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Informace

Letošní cyklus výstav před 
Generálním štábem zahájen

Před budovou Generálního štábu Armády České republiky 
byla ve čtvrtek 1. února zpřístupněna veřejnosti výstava nazva-
ná „25 let existence Armády České republiky 1993–2018“. Její-
mi autory jsou pracovníci Vojenského historického ústavu Pra-
ha Prokop Tomek, Jindřich Marek a Jan Šach.

Výstavu zahájil náčelník Generálního štábu armádní generál 
Josef Bečvář. Na úvod svého projevu zdůraznil, že čtvrtstoletí 
existence Armády České republiky si připomínáme v roce sté-
ho výročí vzniku Československa. Vojáci se zasloužili o obnovu 
české státnosti po třech stoletích, znovu bojovali za osvobození 
od nacistické okupace a obnovu tohoto státu na bojištích v za-
hraničí i doma, přinášeli nejvyšší oběti i na popravištích a v kon-
centračních táborech. Generál Bečvář současně vyzdvihl úspě-
chy AČR: „Dokázali jsme si získat důvěru občanů a přesvědčit 
o smyslu existence. Za cenu největších obětí jsme se na zahra-
ničních misích podíleli na odstraňování vážných bezpečnost-
ních rizik a spolehlivostí si vybudovali respekt spojenců. Doma 
jsme si získali důvěru profesionalitou i obětavou pomocí ob-
čanům při živelných pohromách. Máme profesionální armádu 
s tisíci výborně připravených odborníků. Stoupla vážnost vojen-
ské profese a důvěra občanů v ozbrojené síly.“

Na jeho slova navázal Mgr. František Bublan, předseda Výbo-
ru pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost Senátu PČR. Zamýš-
lel se nad styčnými body činnosti senátu i AČR, které spatřoval 
především v jednáních o účasti příslušníků naší armády v za-
hraničních operacích. Senátní výbor spatřuje tři hlavní úkoly 
Armády České republiky, a to budovat efektivní armádu, pro-
hlubovat alianční vazby a zlepšit akviziční činnost. Mgr. Jana 
Černochová, předsedkyně Výboru pro obranu Poslanecké sně-
movny PČR mimo jiné připomněla nutnost kvalitního materi-
álně technického zabezpečení a jeho vazbu na ekonomickou 
situaci státu.

Výstava připomněla klíčové okamžiky vývoje AČR – přemě-
nu z armády plně podřízené závazkům plynoucím z členství 
ve Varšavské smlouvě v armádu demokratického státu, orga-
nizační a dislokační změny spojené s přijetím nové doktríny, 
odchodem sovětských vojsk a rozdělením federativního státu, 
snižování počtu osob a přechod na plně profesionální armá-
du i budování nových bezpečnostních struktur. V uplynulých 
letech také došlo k odstranění lží a mystifikací, které navršil 
komunistický režim na činnost čs. legií a odboj za druhé svě-
tové války. To představovalo obrovskou satisfakci pro válečné 
veterány a jejich pozůstalé. Jednotlivé panely charakterizovaly 

i druhy vojsk AČR a jejich hlavní výzbroj a informovaly o systé-
mu přípravy, vzdělávání a výcviku současných příslušníků AČR.

K slavnostnímu okamžiku přispěla i skutečnost, že šlo o ju-
bilejní, v pořadí již padesátou open air výstavu před budovou 
GŠ. V rámci oslav 70. výročí vyhlášení mobilizace českosloven-
ské branné moci se v roce 2008 vedle tradičně pojímaných akcí 
oficiálního či občanského charakteru objevila též myšlenka 
připomenout události 23. září 1938 formou veřejné audiovi-
zuální prezentace, spojené se setkáním žijících pamětníků 
tehdejších událostí. Tento námět inicioval počátkem léta 2008 
Generální štáb Armády České republiky a jeho realizace se ujal 
Vojenský historický ústav Praha. Rozpracoval základní podnět 
vytvořit krátkometrážní střihový dokumentární film v délce 
do třiceti minut a při jeho tvorbě využil bohatý kinematogra-
fický materiál, jímž disponuje filmový archiv VHÚ Praha. Scé-
nář filmu včetně textu komentáře vytvořil podle základního 
námětu PhDr. Karel Straka, Ph.D. Vhodné dokumenty vybral 
Mgr. Milan Hrubý, odborný pracovník filmového archivu VHÚ 
Praha. Komentář četl herec Pavel Soukup.

Tvorba scénáře a doprovod-
ného textu, výběr filmů, střih 
obrazu a zvuku se uskuteč-
nily během července a srpna 
2008. Počátkem září byl film 
s názvem Mobilizace 1938 
v délce dvaceti pěti minut 
připraven k veřejné prezen-
taci. Ta se uskutečnila v rámci 
vzpomínkového setkání s pa-
mětníky zářijové mobilizace, 
kterou 23. září 2008 organizo-
val Generální štáb AČR před 
svým sídlem na Vítězném 
náměstí v Praze. Snímek byl 
promítán na velkoformáto-
vé obrazovce jako smyčka po 
dobu několika nejblíže násle-
dujících dní. Dokument nebyl 
zamýšlen pouze pro jedno-
rázové využití, ale také jako 
instruktivní doplněk přednáš-
kové a lektorské činnosti Vo-
jenského historického ústavu 
Praha. Tento předpoklad se 
potvrdil, neboť touto formou 
je nadčasově pojatý snímek 
využíván dodnes.
Jaroslav Láník – Karel Straka
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Čtvrtstoletí existence Armády České republiky není izo-
lovaným příběhem bez kořenů a tradic, protože se tato ar-
máda může hrdě a zcela oprávněně hlásit za pokračovate-
le tradic boje za svobodu a demokracii, která je nerozlučně 
spjatá s  historií československých legií z  let 1914 – 1920 
i jednotek československé zahraniční armády v boji s na-
cismem v letech 1939 – 1945. Místa jako Zborov, Bachmač, 
Lipjagy, Terron či Doss Alto by měla patřit k hrdosti i zá-
vazku každého současného příslušníka Armády ČR stejně 
jako Tobruk, Londýn, Sokolovo, Kyjev, Dukla či Dunkerque. 
Slova přísahy příslušníků AČR nejsou jen slibem věrnosti 
vlajce a občanům České republiky, ale také přihlášením se 
k těmto tradicím, které velké množství vojáků AČR již řadu 
let důstojně obohacuje službou v náročných a nebezpeč-
ných mírových zahraničních misích na Balkáně, v Iráku, Af-
ghánistánu či v Africe.

25 let existence Armády České republiky 1993 – 2018

Velkoformátová projekce budila v září 2008 zaslouženou 
pozornost.
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